

מבחן בכלכלה

מועד 04/2023

שם פרטי: _____
שם משפחה: _____
מס' ת"ז/דרכון: _____
מס' נבחן: _____ מופיע על דף התשובות מתחת למס' ת"ז.

לפניכם המבחן בכלכלה המועבר במסגרת חוק הסדרת העיסוק בייעוץ השקעות, שיווק השקעות ובניהול תיקי השקעות, התשנ"ה - 1995.

לפני שתתחילו לפתור את הבחינה עליכם לסמן את מספר הגירסה על דף התשובות!!
השאלות והתשובות במבחן נוסחו בצורה בהירה ולא תהיה אפשרות לשאול שאלות במהלך הבחינה.

יודגש, כי נבחן אשר ימצא כי פגע במשמעת יטופל בחומרה ויהיה חשוף, בין היתר, לעונש של פסילת בחינתו ומניעה מלגשת לבחינות רשות ניירות ערך בעתיד.

שימו לב!

- במבחן שאלות "סגורות". בכל שאלה מוצעות מספר אפשרויות תשובה.
- עליכם לבחור לכל שאלה את התשובה הנכונה ביותר ולסמנה ב- X במקום המתאים בדף התשובות.
- הציון במבחן נקבע אך ורק על פי הסימונים בדף התשובות.
- עגלו תשובתכם בהתאם למידת הדיוק בהן מופיעות התשובות האפשריות.
- את התשובות עליכם לסמן בעט שחור או כחול.
- ניתן לבטל סימון תשובה על ידי מילוי כל המשבצת בעט.
- אין להכניס לאולם הבחינה חומרי לימוד.
- במהלך הבחינה חל איסור מוחלט לתקשר בדרך כלשהי עם נבחנים אחרים ועם גורמים מחוץ לחדר הבחינה.
- אין להשאיר בידיכם כל מכשיר המחובר לרשת האינטרנט.
- במהלך הבחינה חל איסור על החזקת אמצעי תקשורת (לרבות טלפון נייד ושעון חכם), במצב פעיל או כבוי.

בהצלחה!

הנחיות למבחן:

אם לא נאמר במפורש אחרת (בשאלה או בתשובה) הניחו כי :

עקומת הביקוש יורדת משמאל לימין.

עקומת ההיצע עולה משמאל לימין.

גמישות הביקוש נמדדת בערכה המוחלט.

המשק הוא סגור, אלא אם נאמר במפורש, או נובע מהנחות השאלה, שהוא פתוח.

במשק מתקיימים תנאי התחרות המשוכללת.

עקומה גמישה לחלוטין היא מקבילה לציר ה- X.

עקומה בלתי גמישה לחלוטין (קשיחה לחלוטין) היא ניצבת (אנכית) לציר ה- X.

הביקוש לצריכה פרטית תלוי בהכנסה הפנויה בלבד.

הביקוש להשקעה נקיה תלוי בשער הריבית בלבד.

הביקוש לכסף תלוי ברמת התוצר הלאומי ובשער הריבית.

הממשלה אינה משלמת תשלומי העברה.

הפירמות מחלקות את כל רווחיהן.

Yd מסמל הכנסה פנויה.

עירוי חיכוני חיובי הוא גידול בבסיס המוניטארי, כלומר גידול ברזרבות הבנקים + מזומן שבידי הציבור. עירוי חיכוני שלילי הוא הקטנה בבסיס המוניטארי.

עירוי פנימי חיובי הוא הקטנה בכמות המזומן שבידי הציבור.

עירוי פנימי שלילי הוא גידול בכמות המזומן שבידי הציבור.

1. פירמה הפועלת במשק סגור, בשוק של תחרות משוכללת, מייצרת בגדים באמצעות גורם ייצור קבוע - מכונות וגורם ייצור משתנה - פועלים. בשנה 1 היו לפירמה רווחים (הפידינג היה גבוה מההוצאות המשתנות). בשנה 2 יצרה הפירמה (ומכרה) את אותה כמות בגדים שיצרה (ומכרה) בשנה 1, אולם רווחיה ירדו ב- 15%. התפוקה השולית של הפועלים נשארה ללא שינוי.

איזה מהאירועים הבאים יכול להסביר את השינויים הללו?

- א. שכר העבודה של הפועלים עלה ב- 10% בעוד שמחיר הבגדים לא השתנה.
- ב. שכר העבודה של הפועלים עלה ב- 15% בעוד שמחיר הבגדים עלה ב- 30%.
- ג. שכר העבודה של הפועלים ירד ב- 5% בעוד שמחיר הבגדים עלה ב- 10%.
- ד. שכר העבודה של הפועלים ירד ב- 15% וגם מחיר הבגדים ירד ב- 15%.
- ה. שכר העבודה של הפועלים עלה ב- 15% וגם מחיר הבגדים עלה ב- 15%.

2. נתונים שני משקים; אלפא וביתא. ידוע כי גבול אפשרויות הייצור בשני המשקים (עקומת התמורה) הוא קו ישר. שני המשקים יכולים לייצר חיטה ומכונות. ידוע כי למשק אלפא יש יתרון מוחלט בייצור מכונות.

בנסיבות המתוארות, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- א. כמות המכונות שמייצרת יחידה אחת של גורם ייצור במשק אלפא היא גדולה מכמות המכונות שמייצרת יחידה אחת של גורם ייצור במשק ביתא.
- ב. כמות המכונות המקסימלית שמשק אלפא יכול לייצר גדולה מכמות המכונות המקסימלית שמשק ביתא יכול לייצר.
- ג. למשק אלפא יהיה יתרון יחסי בייצור מכונות בהכרח.
- ד. לא יתכן שיהיה למשק ביתא יתרון יחסי בייצור מכונות.
- ה. לא יתכן שכמות המכונות המקסימלית שמשק ביתא יכול לייצר תהיה גדולה מכמות המכונות המקסימלית שמשק אלפא יכול לייצר.

3. במשק 10 חלקות קרקע שבהן ניתן לגדל חיטה ו- 10 חלקות קרקע שבהן ניתן לגדל תפוחי אדמה. כל אחת מהחלקות היא בבעלות נפרדת (כלומר, ישנם 20 בעלי קרקע). במשק 75 פועלים המוכנים לעבוד בכל שגר. בעלי החלקות אינם עובדים. הניחו כי בשוק המוצרים וגם בשוק גורמי הייצור מתקיימים תנאי תחרות משוכללת. להלן התפוקה של כל אחת מהחלקות (בק"ג) כפונקציה של מספר הפועלים המועסקים בהן:

מספר פועלים בחלקה א' (חיטה)	תפוקת חיטה	מספר פועלים בחלקה ב' (תפוחי א')	תפוקת תפוחי א'
0	0	0	0
1	700	1	900
2	1,100	2	1,600
3	1,400	3	2,000
4	1,600	4	2,200
5	1,700	5	2,250

ידוע כי בשנה 1 מחיר החיטה הוא 1 ש"ח לק"ג ואילו מחיר תפוחי האדמה 2 ש"ח לק"ג וכי בשנה 2 חל שינוי אחד בלבד - מחיר תפוחי האדמה ירד ל- 1 ש"ח לק"ג.

בנסיבות המתוארות, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- ירידת מחיר תפוחי אדמה תקטין את ההכנסות של כל גורמי הייצור במשק.
- ירידת מחיר תפוחי אדמה תקטין את הרווח של כל בעל חלקה מסוג ב' מ- 3,600 ש"ח ל- 1,400 ש"ח.
- יתכן שהקצאת גורמי הייצור לא השתנתה בשנה 2 ולכן לא יחול שום שינוי בתפוקת המשק וגם בהכנסות גורמי הייצור.
- בשנה 2 יהיה ערך התפוקה של המשק קטן ב- 50% בהשוואה לגודלו בשנה 1.
- התחלקות ההכנסות במשק בשנה 2 הייתה פחות שוויונית מאשר הייתה בשנה 1.

4. ידוע כי בשוק החצילים מתקיימים הנתונים הבאים: כאשר מחיר החצילים הוא 10 ש"ח לק"ג, הכמות המבוקשת של חצילים היא 12,000 ק"ג וכאשר מחיר החצילים הוא 11 ש"ח לק"ג תקטן הכמות המבוקשת של חצילים ב- 3,000 ק"ג.

לאור נתונים אלה, מה מהבאים נכון?

- בתחום המחירים שבין 10 ש"ח ל- 11 ש"ח לק"ג גמישות הביקוש לחצילים היא קטנה מ- 1 בערכה המוחלט.
- בתחום המחירים שבין 10 ש"ח ל- 11 ש"ח לק"ג לא ניתן לחשב את גמישות הביקוש לחצילים.
- בתחום המחירים שבין 10 ש"ח ל- 11 ש"ח לק"ג גמישות הביקוש לחצילים היא 1 בערכה המוחלט.
- גמישות הביקוש לחצילים היא גדולה מ- 1 בערכה המוחלט לכל אורך עקומת הביקוש לחצילים.
- גמישות הביקוש לחצילים היא גדולה מ- 1 בערכה המוחלט בתחום המחירים שבין 10 ש"ח ל- 11 ש"ח לק"ג.

5. במשק בו מתקיימים תנאי תחרות משוכללת מייצרים מוצר X. המוצר משווק לשוק המקומי וגם מיוצא. המשק הוא יצרן קטן בשוק העולמי של X. הממשלה מעוניינת להגדיל את הייצוא של X והיא שוקלת שתי דרכים:
 דרך I מתן סובסידיה בסך 100 ש"ח לכל יחידת X מיוצרת.
 דרך II מתן סובסידיה בסך 100 ש"ח לכל יחידת X מיוצאת.
 בהתייחס לנתונים שלעיל, איזה מההיגדים הבאים הוא הנכון ביותר?

- הכמות המיוצרת של X תגדל במידה רבה יותר לפי דרך II.
- הצרכנים המקומיים הם אדישים לגבי השאלה איזו משתי הדרכים תתקבל.
- שתי הדרכים יביאו לגידול זהה בכמות המיוצרת של X, אך הייצוא יגדל במידה רבה יותר לפי דרך II.
- יצרני X מעדיפים את דרך I שתביא לעלייה גדולה יותר ברווחיהם.
- הוצאות הממשלה לכל תוספת יצוא של יחידת X אחת הן זהות על פי שתי הדרכים.

6. ביגוד מיוצר במשק סגור באמצעות גורם ייצור קבוע וגורם ייצור משתנה, פועלים. השנה עלה שכר העבודה של הפועלים ובאותו זמן חלה עלייה בהכנסת הצרכנים.
 מה מהבאים צפוי שיקרה במשק (בהשוואה לשנה שעברה)?

- אם ביגוד הוא מוצר נורמלי, מחיר הביגוד יעלה בהכרח ולא ידוע מה יקרה לכמות המיוצרת.
- אם ביגוד הוא מוצר נחות, מחיר הביגוד יעלה בהכרח ולא ניתן לדעת מה יקרה לכמות המיוצרת.
- אם כתוצאה משני השינויים ירד מחיר הביגוד, הרי בהכרח תגדל הכמות המיוצרת של ביגוד, ללא תלות בשאלה האם ביגוד הוא מוצר נורמלי או מוצר נחות.
- אם ביגוד הוא מוצר נחות, מחירו יירד בהכרח וגם הכמות המיוצרת תרד בהכרח.
- אם כתוצאה משני השינויים חלה ירידה במחיר הביגוד, לא ניתן לקבוע האם ביגוד הוא מוצר נורמלי או נחות.

7. במשק סגור שלושה סוגי פועלים: 100 פועלים מסוג א', היכולים לייצר במשך שנה 4 יחידות X או 2 יחידות Y, 100 פועלים מסוג ב', היכולים לייצר במשך שנה 5 יחידות X או 5 יחידות Y, 100 פועלים מסוג ג', היכולים לייצר במשך שנה 2 יחידות X או 4 יחידות Y.
 בהתייחס לנתונים שלעיל, איזה מההיגדים הבאים הוא הנכון ביותר?

- אם המשק מעוניין לצרוך השנה 320 יחידות X, הוא ייצר גם 900 יחידות Y.
- אם המשק מעוניין לייצר השנה 800 יחידות Y, הוא יעשה זאת באופן הבא: כל 100 הפועלים מסוג ב' ייצרו Y ובנוסף ייצרו Y גם 75 פועלים מסוג ג', ומחיר יחידת Y יהיה חצי יחידת X.
- אם המשק מעוניין לייצר השנה 800 יחידות Y, הוא יעשה זאת באופן הבא: כל 100 הפועלים מסוג ג' ייצרו Y ובנוסף ייצרו Y גם 80 פועלים מסוג ב', ומחיר יחידת Y יהיה 0.75 יחידת X.
- אם המשק מעוניין לייצר השנה 800 יחידות Y, הוא ייצר בנוסף גם 200 יחידות X.
- אם המשק מעוניין לייצר השנה 800 יחידות Y, הוא יעשה זאת באופן הבא: כל 100 הפועלים מסוג ג' ייצרו Y ובנוסף ייצרו Y גם 80 פועלים מסוג ב', ומחיר יחידת Y יהיה 1 יחידת X.

8. מוצר X מיוצר במשק בתנאים של תחרות משוכללת. מחיר שיווי משקל של X הוא 100 ש"ח והכמות המוצעת והמבוקשת היא 500 יחידות. כיום קיים איסור על יבוא X. מחיר יחידת X בשוק העולמי הוא 80 ש"ח. הניחו כי בתחום הרלבנטי גמישות הביקוש המקומי ביחס למחיר היא $\frac{1}{2}$ - וגמישות ההיצע המקומי היא 1. הניחו כי המשק הוא קטן בשוק העולמי של X והתעלמו מהוצאות הובלה.

מה צפוי לקרות אם יותר יבוא חופשי של X?

- הייבוא של X יעמוד על 100 יחידות.
- הכמות המיוצרת של X תהיה 450 יחידות.
- לא יתקיים יבוא של X.
- הייבוא של X יעמוד על 150 יחידות.
- תחול עלייה ברווחי היצרנים המקומיים.

9. לאחרונה מצוי ענף פרי ההדר בקשיים והדבר גורם לכך ששטחי פרדסים נמכרים למטרות בנייה. הממשלה מעוניינת לבלום את המגמה הזו והחליטה לסייע לענף. הוצע שהממשלה תרכוש בכל שנה ממגדלי פרי ההדר כמות של 10 מיליון טון פרי הדר במחיר 10 ש"ח לק"ג (כיום עומד מחיר הפרי על 5 ש"ח לק"ג). את הכמות שתרכוש הממשלה היא תייצא למדינות מתפתחות. את עלות ביצוע הייצוא (התשלום לאוניות) יכסו מוסדות בינלאומיים.

אם הצעה זו תיושם בשוק, מה צפויות להיות תוצאותיה?

- מחיר פרי ההדר בשוק יהיה 10 ש"ח לק"ג.
- יתכן שמחיר פרי ההדר בשוק יהיה נמוך מ-10 ש"ח לק"ג, אם הממשלה רכשה כמות קטנה מ-10 מיליון טון פרי הדר.
- מחיר פרי ההדר בשוק יהיה נמוך מ-10 ש"ח לק"ג רק אם במחיר 10 ש"ח לק"ג ההפרש בין הכמות המוצעת על ידי מגדלי הפרי לבין הכמות המבוקשת על ידי הצרכנים בשוק המקומי הוא גדול מ-10 מיליון טון.
- מחיר פרי ההדר בשוק יהיה נמוך מ-10 ש"ח לק"ג רק אם במחיר 10 ש"ח לק"ג ההפרש בין הכמות המוצעת על ידי מגדלי הפרי לבין הכמות המבוקשת על ידי הצרכנים בשוק המקומי הוא קטן מ-10 מיליון טון.
- יתכן שמחיר פרי ההדר כלל לא ישתנה ויישאר 5 ש"ח לק"ג.

10. במשק ניתן לייצר את המוצרים X ו-Y והוא מייצר את שניהם. לאורך עקומת התמורה (גבול אפשרויות הייצור) מתקיים התנאי שההוצאות השוליות האלטרנטיביות עולות ככל שייצור המוצר גדל.

בנסיבות המתוארות, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- כאשר ייצור X גדל, גדלה גם הכמות של Y שיש לוותר עליה לשם ייצור יחידה נוספת של Y.
- כאשר ייצור X גדל, גדלה גם סך הכול הכמות של Y שיש לוותר עליה לשם ייצור יחידה נוספת של X.
- כאשר ייצור X גדל, גדלה גם סך הכול הכמות שיש לוותר עליה ממוצר Y.
- כאשר ייצור X גדל, קטנה סך הכול הכמות של Y שיש לוותר עליה לשם ייצור יחידה נוספת של X.
- אי אפשר להגדיל את ייצור מוצר X אפילו אם תקטן הכמות המיוצרת של Y.

11. להלן נתונים המתייחסים למשפחה ישראלית (בש"ח):

	<u>הכנסה פנויה</u>	<u>צריכה פרטית</u>
תקופה 1	7,500	10,000
תקופה 2	10,000	11,500

לאור נתונים אלו, איזה מבין המשפטים הבאים הוא הנכון ביותר (לגבי התחום הרלבנטי)?

- הנטייה השולית לצרוך של המשפחה גדולה מ-1.
- הנטייה הממוצעת לחסוך של המשפחה גדולה מ-0.
- הנטייה הממוצעת לחסוך של המשפחה קטנה מ-0.
- הנטייה השולית לחסוך של המשפחה קטנה מ-0.
- הנטייה השולית לצרוך של המשפחה, בתוספת הנטייה השולית לחסוך מסתכמות ביותר מ-1.

12. הניחו כי הביקוש לצריכה פרטית תלוי בהכנסה הפנויה בלבד ואילו הביקוש להשקעה תלוי בשער הריבית בלבד. המשק הוא סגור וידוע כי השנה חל שינוי אקסוגני ובעקבותיו עלתה רמת הצריכה הפרטית וגם רמת ההשקעה המקומית עלתה.

איזה מהמשפטים הבאים מתאר בצורה הנכונה ביותר את המצב בו היה המשק ואת השינוי האקסוגני שיכול להסביר את השינויים בצריכה הפרטית ובהשקעה?

- המשק היה בשיווי משקל בתעסוקה מלאה, הממשלה הורידה את מס ההכנסה, כמות הכסף במשק לא השתנתה.
- המשק היה בשיווי משקל באבטלה, הממשלה הגדילה את הביקוש שלה לצריכה ציבורית ומימנה זאת באמצעות מילווה מהציבור.
- המשק היה בשיווי משקל בתעסוקה מלאה, הבנק המרכזי הוריד את יחס הרזרבה שאותו צריכים הבנקים להחזיק בגין פיקדונות עו"ש, וכתוצאה מכך גדלה כמות הכסף במשק.
- המשק היה בשיווי משקל באבטלה, הבנק המרכזי הוריד את יחס הרזרבה שאותו צריכים הבנקים להחזיק כנגד פיקדונות עו"ש וכתוצאה מכך כמות הכסף במשק גדלה.
- המשק היה בשיווי משקל בתעסוקה מלאה, הממשלה הגדילה את הביקוש שלה לצריכה ציבורית והורידה את מס ההכנסה.

13. נתון משק פתוח שפועלת בו ממשלה וידוע כי השנה הייתה הצריכה הפרטית גדולה ב-30% מהתוצר הלאומי הנקי של המשק.

לאור נתונים אלה, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- אם היה למשק בשנה זו עודף יבוא גדול, יתכן כי ההשקעה הנקייה של המשק הייתה גדולה מ-0.
- לממשלה היה בהכרח גירעון בתקציבה.
- אם בתקציב הממשלה היה עודף, יתכן כי ההשקעה הנקייה של המשק הייתה גדולה מ-0.
- בהכרח ההשקעה המקומית הנקייה הייתה שלילית.
- בהכרח ההשקעה הנקייה של המשק הייתה שלילית.

14. במשק פתוח יש קשר בין גובה שער החליפין של המטבע לבין רמת המחירים במשק. בגלל העודף במאזן התשלומים של ישראל חלה בשנים האחרונות התחזקות של השקל ביחס לדולר, אולם לאחרונה החל תהליך של יציאת פיקדונות דולריים מישראל והדבר גורם לפיחות מסוים בשקל הישראלי.

בנסיבות המתוארות, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- הייסוף של השקל בשנים האחרונות תרם להאטה בקצב עליית המחירים המקומית, אולם הפיחות שקורה עתה עלול להחמיר את הלחצים האינפלציוניים המקומיים.
- מקורם של הלחצים האינפלציוניים הוא בחו"ל, בגלל מגמות עולמיות (כמו המלחמה באוקראינה), ולכן לשער החליפין של השקל אין כל קשר עם הלחצים האינפלציוניים.
- אם בנק ישראל יוריד את הריבית הוא ימתן בכך את הלחצים האינפלציוניים.
- אם הממשלה תגדיל את הצריכה הציבורית, הייצוא יגדל והשקל יתחזק ביחס לדולר, הלחצים האינפלציוניים יקטנו.
- מוטב שהממשלה לא תעשה דבר; כל פעולה שהיא יכולה לנקוט בה תגרום אך ורק להאצה באינפלציה.

15. במשק פתוח הנמצא בשיווי משקל באבטלה ידועות פונקציות הביקוש הבאות:

$C = 400 + 0.8Y_d$	צריכה פרטית:
$I = 200 + 0.1Y$	השקעה מקומית:
$G = 300$	צריכה ציבורית:
$M = 200 + 0.1Y$	יבוא:
$X = 100$	יצוא:
$T = 0.25Y$	מס הכנסה:

הממשלה הגדילה את הצריכה הציבורית בסכום כלשהו ומימנה את תוספת ההוצאות באמצעות מס קבוע באותו גודל (בנוסף למס ההכנסה שנשאר $0.25Y$) כתוצאה משינוי זה גדל העודף בתקציב הממשלה בסכום של 12.50 ש"ח.

מה היה הגידול בצריכה הציבורית ובמס הקבוע?

- 12.50 ש"ח.
- 100 ש"ח.
- 50 ש"ח.
- 212.50 ש"ח.
- 200 ש"ח.

16. במשק מערכת בנקים המחזיקה פיקדונות מסוג עו"ש בלבד. יחס הרזרבה שהיא צריכה להחזיק כנגד פיקדונות עו"ש הוא 20%. כיום מסתכמות רזרבות הבנקים בסכום של 200,000 ש"ח. הציבור מחזיק סכום קבוע של 80,000 ש"ח במזומן. עתה מוכר הבנק המרכזי לציבור אג"ח ממשלתיות בסכום של 50,000 ש"ח. הציבור משלם באמצעות חיוב פיקדונות העו"ש שלו. הבנקים מתאימים את עצמם באופן מיידי לשינוי.

מה יקרה בשוק הכסף כתוצאה מהשינוי המתואר?

- אמצעי התשלום יקטנו בסכום של 250,000 ש"ח.
- הבנקים יקטינו ב-250,000 ש"ח את סכום ההלוואות שהם נותנים לציבור.
- הירידה בכמות אמצעי התשלום תהיה זהה לזו שהייתה קורית לו הציבור היה מגדיל את כמות המזומן שהוא מחזיק בידיו ב-50,000 ₪.
- אמצעי התשלום יקטנו בסכום של 200,000 ש"ח.
- לא ניתן לקבוע בוודאות מה יקרה, מכיון שחסרים נתונים.

17. במשק נרשמו הנתונים הבאים:
גירעון בתקציב הממשלה: 350
צריכה ציבורית: 2,500
עודף יבוא: 500
תשלומי העברה ממשלתיים: 200
הכנסה פנויה: 2,250
השקעה מקומית נקייה: 400
כל רווחי הפירמות חולקו, אין מס חברות ואין מיסים עקיפים וסובסידיות.
לאור נתונים אלה, איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- א. אין מספיק נתונים לחישוב הצריכה הפרטית.
- ב. החיסכון האישי גדול ב-100 מהחיסכון הממשלתי.
- ג. התוצר הלאומי הוא 4,400.
- ד. הממשלה גבתה מיסים בסך 2,550.
- ה. ההשקעה הנקייה של המשק היא 100.

18. במאזן התשלומים נרשמו השנה הפעולות הבאות (במיליוני דולרים):
יבוא סחורות ושירותים (סקטור פרטי): 60,000.
יצוא סחורות ושירותים: 100,000.
בנקים ישראלים פרעו חובות לחו"ל בסך 20,000 ושילמו ריבית על יתרת החוב בסך 5,000.
חברות זרות רכשו נדל"ן במשק, כל התמורה בסך 15,000 שולמה במזומן.
התקבל מענק אמריקאי בגובה 3,500.
הממשלה ייבאה מטוסי קרב בערך של 10,000.
בהנחה שכל התשלומים והתקבולים בוצעו באופן מיידי, מה קרה השנה במאזן התשלומים של ישראל?

- א. בחשבון הסחורות והשירותים היה עודף בסך 45,000.
- ב. בחשבון השוטף היה עודף בסך 48,500.
- ג. יתרות מטבע החוץ של המשק גדלו ב-28,500.
- ד. יתרות מטבע החוץ של המשק גדלו ב-23,500.
- ה. בחשבון השוטף היה עודף בסך 23,500.

19. איזה מהמשפטים הבאים הוא הנכון ביותר?

- א. אם ידוע כי לממשלה יש גירעון בתקציב, הרי ללא תלות במצב המשק, לא יתכן כי ההשקעה המקומית הנקייה תהיה גדולה מסך החיסכון של הסקטור הפרטי.
- ב. אם המשק הוא פתוח ויש לו עודף יבוא, לא יתכן כי ההשקעה המקומית הנקייה תהיה גדולה מסך החיסכון של הסקטור הפרטי.
- ג. אם המשק הוא פתוח ויש לו עודף יבוא, בהכרח תהיה ההשקעה המקומית הנקייה גדולה מסך החיסכון של הסקטור הפרטי, בין אם לממשלה יש גירעון בתקציב ובין אם יש לה עודף.
- ד. אם המשק הוא סגור ולממשלה יש עודף בתקציב, יתכן כי ההשקעה המקומית הנקייה תהיה קטנה מסך החיסכון של הסקטור הפרטי.
- ה. אם המשק הוא פתוח ויש לו עודף יבוא, ההשקעה הנקייה של המשק תהיה בהכרח גדולה מההשקעה המקומית הנקייה.

20. במשק נתונות פונקציות הביקוש הבאות:

$C = 500 + 0.8Y_d$: צריכה פרטית

$I = 100 + 0.1Y$: השקעה מקומית

$G = 400$: צריכה ציבורית

$EX = 300$: יצוא

$Im = 50 + 0.2Y$: יבוא

$T = 0.25Y$: מס הכנסה

ידוע כי רמת התוצר הלאומי של תעסוקה מלאה היא 2,000.

בתנאים אלה, איזה מהמשפטים הבאים על מצב המשק הוא הנכון ביותר?

- א. גודל התוצר הלאומי יהיה 2,500.
- ב. המשק יהיה בשיווי משקל באבטלה.
- ג. גודלו של עודף הייבוא יהיה 250.
- ד. בתקציב הממשלה יהיה עודף בגודל 225.
- ה. רמת התוצר הלאומי תהיה 2,000 ויתקיים במשק פער אינפלציוני.

תשובות נכונות:

מספר שאלה	תשובה נכונה	תוכן התשובה הנכונה
1	ד	(ד) שכר העבודה של הפועלים ירד ב- 15% וגם מחיר הבגדים ירד ב- 15%.
2	א	(א) כמות המכונות שמייצרת יחידה אחת של גורם ייצור במשק אלפא היא גדולה מכמות המכונות שמייצרת יחידה אחת של גורם ייצור במשק ביתא.
3	ב	(ב) ירידת מחיר תפוחי אדמה תקטין את הרווח של כל בעל חלקה מסוג ב' מ- 3,600 ש"ח ל- 1,400 ש"ח.
4	ה	(ה) גמישות הביקוש לחצילים היא גדולה מ- 1 בערכה המוחלט בתחום המחירים שבין 10 ש"ח ל- 11 ש"ח לק"ג.
5	ג	(ג) שתי הדרכים יביאו לגידול זהה בכמות המיוצרת של X, אך הייצוא יגדל במידה רבה יותר לפי דרך II.
6	א	(א) אם ביגוד הוא מוצר נורמלי, מחיר הביגוד יעלה בהכרח ולא ידוע מה יקרה לכמות המיוצרת.
7	ה	(ה) אם המשק מעוניין לייצר השנה 800 יחידות Y, הוא יעשה זאת באופן הבא: כל 100 הפועלים מסוג ג' ייצרו Y ובנוסף ייצרו Y גם 80 פועלים מסוג ב', ומחיר יחידת Y יהיה 1 יחידת X.
8	ד	(ד) הייבוא של X יעמוד על 150 יחידות.
9	ג	(ג) מחיר פרי ההדר בשוק יהיה נמוך מ- 10 ש"ח לק"ג רק אם במחיר 10 ש"ח לק"ג ההפרש בין הכמות המוצעת על ידי מגדלי הפרי לבין הכמות המבוקשת על ידי הצרכנים בשוק המקומי הוא גדול מ- 10 מיליון טון.
10	ב	(ב) כאשר ייצור X גדל, גדלה גם סך הכול הכמות של Y שיש לוותר עליה לשם ייצור יחידה נוספת של X.
11	ג	(ג) הנטייה הממוצעת לחסוך של המשפחה קטנה מ- 0.
12	ד	(ד) המשק היה בשיווי משקל באבטלה, הבנק המרכזי הוריד את יחס הרזרבה שאותו צריכים הבנקים להחזיק כנגד פיקדונות עו"ש וכתוצאה מכך כמות הכסף במשק גדלה.
13	ה	(ה) בהכרח ההשקעה הנקייה של המשק הייתה שלילית.
14	א	(א) הייסוף של השקל בשנים האחרונות תרם להאטה בקצב עליית המחירים המקומית, אולם הפיחות שקורה עתה עלול להחמיר את הלחצים האינפלציוניים המקומיים.
15	ב	(ב) 100 ש"ח.
16	א	(א) אמצעי התשלום יקטנו בסכום של 250,000 ש"ח.
17	ג	(ג) התוצר הלאומי הוא 4,400.
18	ד	(ד) יתרות מטבע החוץ של המשק גדלו ב- 23,500.
19	ב	(ב) אם המשק הוא פתוח ויש לו עודף יצוא, לא יתכן כי ההשקעה המקומית הנקייה תהיה גדולה מסך החיסכון של הסקטור הפרטי.
20	ה	(ה) רמת התוצר הלאומי תהיה 2,000 ויתקיים במשק פער אינפלציוני.